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Встановлено, що відхилення клініко-біохімічних 
показників є ранніми маркерами порушення благо-

получчя, які передують розвитку клінічно виражених 
захворювань. Це обґрунтовує необхідність система-

тичного клінічного моніторингу у практиці тварин-
ництва. 

Забезпечення благополуччя продуктивних тва-
рин повинно здійснюватися на основі комплексного 

підходу, яке включає оптимізацію умов утримання, 
збалансовану годівлю та регулярний контроль кліні-

ко-біохімічного статусу. Такий підхід сприяє збере-
женню здоров’я тварин, підвищенню їх продуктив-
ності та ефективності галузі в цілому. 
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Актуальність проблеми. У умовах сучасного 

ведення тваринництва забезпечення благополуччя 
продуктивних тварин тісно пов’язане з рівнем епізо-

отичної безпеки господарств. Інтенсифікація вироб-
ництва, зміни кліматичних умов, активізація конта-

ктів між дикими й свійськими тваринами сприяють 
поширенню інфекційних і зоонозних захворювань, 

які становлять загрозу як для тварин, так і для лю-
дини. 

Особливу увагу в останні роки привертають но-
ві та маловивчені інфекції з тяжким перебігом, зок-

рема хантавірусні інфекції, резервуаром яких є гри-
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зуни. Зафіксовані випадки захворювання людей із 
летальними наслідками підкреслюють небезпеку цьо-

го збудника. Клінічний перебіг у людини характери-
зується початковими симптомами, подібними до го-

стрих респіраторних інфекцій, із подальшим розвит-
ком дихальної недостатності, геморагічного синдро-

му та ураження внутрішніх органів. У зв’язку з цим 
питання контролю джерел інфекції та профілактики 

їх занесення у тваринницькі господарства набуває 
особливої актуальності. 

Аналіз літературних джерел. Згідно з сучас-
ними науковими підходами, епізоотична безпека ро-
зглядається як система заходів, спрямованих на за-

побігання занесенню, виникненню та поширенню 
інфекційних захворювань (Іванов, 2019). Її рівень 

безпосередньо впливає на стан здоров’я тварин, їх 
продуктивність і здатність до адаптації. 

Дослідження свідчать, що важливим джерелом 
інфекцій є синантропні гризуни, які можуть перено-

сити збудників небезпечних захворювань, включаю-
чи хантавіруси (Петренко, 2021). Потрапляння гри-

зунів у тваринницькі приміщення створює ризик 
контамінації кормів, води та підстилки та може при-

зводити до інфікування тварин і формування не-
сприятливого епізоотичного стану. 

З клінічної точки зору, інфекційні процеси су-
проводжуються порушенням гомеостазу та змінами 

біохімічних показників крові. Одним із ранніх мар-
керів є зміна білкового спектра: зниження вмісту 

альбумінів менше 30 г/л і підвищення глобулінів, це 
призводить до зменшення альбуміно-глобулінового 

коефіцієнта (<1,0), свідчить про розвиток запального 
процесу (Сидоренко, 2020). Підвищення загального 

білка понад 80 г/л може вказувати на хронічне за-
палення або інтоксикацію. Ураження внутрішніх ор-

ганів при інфекційних захворюваннях супроводжу-
ється змінами ферментативної активності. Зокрема, 
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підвищення активності аспартатамінотрансферази 
понад 125 Од/л і аланінамінотрансферази понад 35 

Од/л свідчить про ураження печінки, а підвищення 
гамма-глутамілтрансферази понад 35 Од/л – про по-

рушення функції жовчовивідних шляхів (Коваленко, 
2018). Зростання рівня креатиніну понад 130 

мкмоль/л і сечовини понад 6,7 ммоль/л вказує на 
порушення функції нирок і розвиток інтоксикації. 

Важливим індикатором є також вміст глюкози. При 
стресі та інфекційному процесі можливе її підви-

щення понад 3,5 ммоль/л, пов’язано з активацією 
гормонів стресу, зокрема кортизолу. У тяжких випа-
дках, навпаки, може розвиватися гіпоглікемія, що 

свідчить про виснаження енергетичних резервів ор-
ганізму (Мельник, 2020). 

У науковій літературі наголошується, що ефек-
тивна профілактика інфекційних захворювань базу-

ється на дотриманні принципів біобезпеки, серед 
яких особливе значення мають ізоляція тварин, кон-

троль якості кормів і води, санітарна обробка при-
міщень та систематична дератизація (Гриценко, 

2022). Остання є ключовим заходом у профілактиці 
інфекцій, пов’язаних із гризунами, зокрема хантаві-

русної інфекції. 
Таким чином, епізоотична безпека є важливим 

фактором підтримання стабільного фізіологічного 
стану тварин і запобігання розвитку захворювань. 

Висновки: епізоотична безпека є невід’ємною 
складовою забезпечення благополуччя продуктивних 

тварин, передбачає комплекс профілактичних захо-
дів, спрямованих на попередження інфекційних і 

зоонозних захворювань. 
Встановлено, що інфекційні процеси супрово-

джуються характерними змінами клініко-біохімічних 
показників, зокрема білкового спектра, ферментати-

вної активності та показників азотистого обміну і 
дозволяє використовувати їх як ранні діагностичні 
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критерії. 
Особливу увагу необхідно приділяти профілак-

тиці захворювань, пов’язаних із гризунами, включа-
ючи хантавірусні інфекції, шляхом проведення сис-

тематичних дератизаційних заходів і дотримання 
санітарно-гігієнічних норм. 

Комплексний підхід до забезпечення епізоотич-
ної безпеки сприяє збереженню здоров’я тварин, 

підвищенню їх продуктивності та мінімізації ризиків 
для здоров’я людини, що відповідає сучасній конце-

пції благополуччя тварин. 
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Актуальність проблеми. У сучасному промис-
ловому птахівництві фінішний період вирощування 

високопродуктивних кросів курчат-бройлерів (35–56 
діб) характеризується досягненням пікових значень 

живої маси, що вимагає граничного напруження ме-
таболічних систем організму. На цьому етапі виро-

щування гепатобіліарна система функціонує в ре-
жимі максимальної кумулятивної напруженості, 

оскільки печінка забезпечує не лише пластичні пот-
реби м’язової тканини, що продовжує гіпертрофува-

тися, а й підтримує гомеостаз в умовах значного ен-
догенного навантаження (Saleh et al., 2021). 

На відміну від ранніх фаз розвитку, період 35–
56 діб визначається завершеною морфофункціона-

льною диференціацією шлунково-кишкового тракту, 
проте водночас спостерігається тенденція до зни-


